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ZIAR POLITIC NAŢIONAL Manuteritelo na te In- 
napoiasă.

Pressa grecească fată de 
intenţiile Rusiei.

Ziarul elen *Embros*, organ per
sonal al d-lui Venizelos, fost prim* mi
nistru al Greciei, anunţă că guvernul 
rus a trimis o notă diplomatică la Paris 
şi Londra, în care după ce se enumără 
din nou pretenţiunile imperiului mos
covit de stăpânire asupra Go n stan tino- 
polu’ui, so cere imperios, ca BYanţa şi 
Anglia să aprobe în scris aceste pre- 
tenţiuni, obligânduse formal a le sus* 
ţine atunci când nevoia va cere aceasta.

După ziarul >Embros< pretenţiu
nile formulate prin această notă a Ru
siei, ar fi următoarele:

1. Să se recunoască Rusiei 
dreptul de stăpânire asupra Bosfo
rului, Constantinopolului, mărei de 
Marmara şi strâmtorile Dardanelelor 
cu ambele maluri (Asiatic şi Euro
pean) având o rază de 50 kilometri, 
care să serve ca hinterland;

2. Forturile, întăriturile şi c e - . 
tăţile fortificate existente actualmente 
pe teritoriile ce se vor ceda Rusiei, 
să nu fie dărâmate, ci ocupate de 
armatele ruseşti.

3. Constantinopolul să fie de
clarat port liber, numai pentru co
merţul statelor aliate.

Comentând această notă ziarul 
grec, se ridică cu multă energie contra 
tendinţelor Rusiei, care odată stăpână 
pe Constantinopoi şi Dardanele, voeşfce 
să exercite o adevărată tiranie asupra 
întregului comerţ mondial şi In special 
asupra statelor din Balcani, prin men
ţinerea fortificaţiunilor existente, fapt 
ce coLStitue un pericol permanent pen
tru independenţa lor în viitor.

>Embros< se mai ridică şi contra 
pretenţiunei formulată de Rusia, ca li
bertatea comerţului in strâmtori să fie 
asigurată numai puterilor triplei înţe
legeri, ceeace însemnează, >că comerţul 
celorlalte ţări, va fi dacă nu interzis, 
dar îngreunat în aşa fel, în cât va de
veni imposibil.

*
Un alt ziar elen, semioficiosul 

*Nea Alltia* ocupânduse de preten
ţiunile formulate de Rusia, asupra stă« 
pânirei Dardanelelor şi Constantino- 
poluîuf, scrie următoarele:

„E oare posibil ca Anglia, Franţa, 
Germania, Italia, Austro-Ungaria cum 
şi micele state din Balcani să per
mită Rusiei a se instala a tot pu
ternică la Constantinopoi şi în Dar
danele? ...

„Noi credem că n u , stăpânirea 
Constantinopolului de către Rusia 
fiind o imposibilitate de fapt, cu 
toate intrigile diplomaţiei moscovite 
din ultimul timp!

„De asemenea Constantinopolul 
nu poate aparţine nici Bulgariei, 
întrucât Europa nu poate avea în
credere într’un stat Slav, avându-se 
în vedere tendinţele panslavismului 
de a acapara stăpânirea întregului 
Balcan,

„In asemenea condiţiuni Eu
ropa va fi nevoită să cedeze G reciei 
stăpânirea  acestui oraş ca o m oş
tenire ce i  se revine de drept ş i  
în  m od in d iscu ta b il“.

De altfel cedarea Constantino- 
polului regatului elen se impune 
şi pentru a se termina odată ani
mozităţile dintre marile puteri, în 
privinţa acestei stăpâniri şi care nu 
odată a degenerat în războaie sân
geroase. „In ceeace priveşte soluţia, 
ca vechea noastră moştenire să fie 
dată altei puteri, o respingem cate
goric cu adâogarea că Constantino
polul a devenit astăzi pentru Grecia 
şi va fi şi în viitor ceeace a fost 
Creta în trecut.

Neutralitate especiativă 
armată — nu definitivă.

— Un articol al d-lui P. P. Carp. —
Sub titlul „Neutralitatea“ nou înfiinţatul 

ziar bucoreşteau „Moldova? publică în numărul 
de alaltăei-i următorul articol din peana d-lui 
P. P. Carpi

MOTTO.
Uu popor care are conştiinţa 
valoarei sale, nu se poate mul
ţumi cu asigurarea stărei sale 
materiale; el dă dovezi de 
energie mQrală şi de putere 
de sacrificiu în urmărirea as- 
piraţiunilor sale ideale. .

Giolitti.
Pe câmpiile Poloniei, pe crestele 

Carpaţilor, în nordul Franţei se dau 
lupte uriaşe de al căror rezultat atârnă 
şi soarta noastră, şi sunt oameni poli
tici cari vor să împue ţărei şi Coroanei 
o neutralitate definitivă.

Motive pentru o asemenea politică 
periculoasă prin slăbiciunea ei nu se 
invoacă, fiindcă e greu de a da ca 
motiv lipsa de bărbăţie, ci se pune 
înainte un pretins vot ai consiliului 
de coroană.

Legenda aceasta trebue distrusă 
odată pentru totdeauna.

Consiliul de coroană na a votat 
neutralitatea.

Consiliul de Coroană a respins 
propunerea domnului Carp de a întră 
imediat în luptă alături de Germania, 
a respins apoi în unanimitate ideea de 
a merge cu Rusia, şi propunerea de 
neutralitate combătută da d-nul Carp 
a fost înlocuită cu propunerea de 
especiativă armată, făcută de domnul 
Marghiloman.

Aceasta este adevărul şi rămâne 
bine înţeles că răspunderea unei politici 
fataie pentru ţară şi tron rămâne în
treagă acelor cari o propovăduesc.

Fatală pentru Ţară /
Ar f i  o neînţeleasă ilaziune să 

credem că am putea sta simpli spectatori 
ai conflictului european şi că biruitorii 
se vor grăbi a ne plăti inacţiunea noastră.

Cel mult, am putea spera să ră
mânem în limitele de astăzi.

Io c^zoi acesta ne*am găsi faţă 
cu o situaţiune de o gravitate excep
ţională.

Statul are astăzi o datorie flotantă 
de 400 milioane, credite acordate în

In memoria Ini 
Alexandru Bogdan.
Societatea de lectură „lo a n  P o • 

pazuu a studenţilor dela gimnaziul 
gr. or. român din Braşov învită cu 
toată stima la şe d in ţa  publică  întru 
amintirea neuitatului profesor Dr. 
Alexandru B ogdan.

Şedinţa publică se va ţinea: 
Duminecă în  8  (21) M artie  1915 la 
3 ore p- m. în sala festivă a gim
naziului român.

Intrarea liberă. Eventuale oferte 
benevole se primesc cu mulţă- 
mită şi venitul curat al şedinţii 
publice se va folosi pentru scopuri 
culturale şi de binefacere.

Program :
1. Cuvânt de deschidere, rostit de 

d-nul profesor Dr. Iosif Blaga, presi- 
dentul societăţii de lectură.

2. a) G. Dima: >Spre cer ridic 
ochiic (text bisericesc) şi b) C. Porum- 
beseu-G. Dima: > Tricolorul*,—coruri 
vocale executate de corul societăţii, 
dfrlgiat de d-1 prof. G. Dima.

3. Murind, poezie de G. Coşbuc, 
— recitată de G< Gociman, student de 
cL Vil. gimn.

4. Profesorul Dr. Alexandru Bog
dan, notiţe biografice, de Răzvan Prişcu, 
student de cl. VIII. gimn.

5. G. -Dima: Cântec ostăşesc (text 
de G. Coşbuc), cor vocal executat de 
corul societ de lect., dirigiat de d-nul 
prof. G. Dima.

6. O scrisoare din Muselim-Selo, 
poezie de G. Coşbuc, recitată de Pom* 
peia Grigorifia, student de cl. VII. gimn.

7. Răsboiul şi literatura, diserta- 
ţiune de Aurel Moina, student de cl. 
VIII. gimn.

8. Rugămintea din urmă, poezie de 
G. Coşbuc, recitată de Romul Mager, 
student de cl. VII. gimn.

9. a) 0. M. de W eber: Rugămintea 
înainte de luptă şi b) C. M. da Weber : 
Spada (Th. Korner), — coruri vocale, 
executate de corul societăţii de lectură, 
dirigiat de d l prof. G. Dima.

*
La prinosul de recunoştinţă 

pioasă, pe căre i vor aduce elevii 
şcoalelor noastre centrale în şedinţa 
publică de Duminecă memoriei ne- 

* uitatului lor profesor, dela a cărui 
; moarte eroică se împlinesc tocmai 

cinci luni, —  suntem convinşi că 
vor lua parte toţi acei, cari l-au cu* 
noscut, stimat şi iubit pe eroul, care 
îşi doarme somaul de veci în mor
mântul solitar dela Zamina.

Din camera italiană.
— Apărarea economică şi militară 

a Italiei. —
Camera italiană a discutat Luni 

proiectul de apărare economică şi mi
litară. Ministrul de justiţie Orlando 
susţinând proiectul său, neagă că ar 
avea un caracter escepţional. Toate 
statele — spune ministrul — au dls- 
poziţîuni anaioage ba chiar cu sancţiuni 
mai severe. Proectul nu aduce nici o> 
atingere libertăţei presei sau iibertăţoi 
cuvântului, libertăţile individuale iarăşi 
nu sunt ameninţate pentru că ele nu 
pot concepe măcar libertatea de spio- 
nagiu. (Vii apropări).

urătorul crede că libertatea poate 
fi unită cu puterea pe care statul tre- 
bue să o aibă spre a susţine greaua 
luptă pentru existenţă. Dar dacă ar fi 
silit statul să aleagă între libertate şi 
siguranţa ţârei, atunci ar sacrifica cu 
strângere de inimă dar fără ezitare 
libertatea fată de siguranţa tărei. (Foarte 
vii aprobări şi aplauze).

Prim-ministrul Salandra răspun
zând oratorilor, cari au pus guvernului 
întrebări cu privire la politica interna
ţională, spune că î jteresele ţărei impun 
guvernului să fie rezervat. Se mulţu
meşte deci să confirme declaraţiile fă
cute ultima dată fără a schimba nimic 
şi fără a adăuga la cele spuse. Oratorul 
a spus apoi;

Cabinetul nu are nevoe de o 
nouă notă de încredere peste cele 
ce i s ’au dat în repeţite rânduri de 
parlament. Roagă camera să vo
teze proectele necesare pentru salf- 
gardarea intereselor supreme ale 
ţărei. (Foarte vii aprobări).

Camera prin apei nominal cu 334 
voturi contra 33 adoptă ordinea de 
zi propusă de dl Carboni zicând: Ca
mera, convinsă că proectul privitor la 
apărarea economică şi militară a ţărei 
corespunde cu interesele supreme ale 
ţârei — trece la discuţia pe articole.

Votul a fost primit cu aplauze.

Diplomaţi turci şi bu lgari 
în România. Din Bucureşti se 
anunţă: Preşedintele Camerei otomane, 
Halil-bey, care se află în Capitală la 
hotelul Palace AtfiânOe, a avut între
vederi cu d-nii von dem Busche, minis
trul Germaniei, cu d. Rade fi: ministrul 
Bulgariei precum şi cu mai mulţi băr
baţi politici români.

Luni seara a sosit în Bucureşti, 
d. Ghenadieff, fost ministru de externe 
al Bulgariei, şi care a fost în misiune 
diplomatică la Roma.

D-1 Genadieff împreună cu d-1 
Radeff, ministrul Bulgariei în Capitală, 
au avut o întrevedere cu ministrul 
turc Sefa-bey şi cu Halil-bey praşedin- 
tele Camerei otomane.

nu preste mult s’a schimbat în adevă
rată adorare. Cu căldură nespusă sor
beam vorbele, când ne spunea, cât de 
frumos ieste, ca omul să poată idealiza 
natura, să poată prinde frumseţile el. 
Sufletul său vecinie dornic de frumos 
nu se îndestula cu locul scund dintre 
păreţii şcoaleî, ei sbura peste dealuri 
şi câmpii, cari ie vedea şi simţea atât 
de încântătoare şi numai atunci era 
fericit, când se afla sub ceriul liber, 
unde prin mâna-i destoinică prindea 
pe pânză frumseţile naturii, iar noi ii 
priveam cu uimire, î-i urmăream cu 
atenţiune încordată mişcările manei 
binecuvântate şi a penelului, cu care 
prindea pe pânza moartă o ideie, care 
esprinsa adevărate frumseţi naturale.

Astfel îşi petrecea zilele senine de 
toamnă şi adeseori ne zicea: >E păcat 
de Dumnezeu să lăsăm atâtea frum- 
seţii să piară, să le acopere moartea 
cumplită a nemiloasei ierni c, Iar în . 
zilele de iarnă lucra neîntrerupt în a- I 
telierul său. Mai mare-ţi iera draga | 
să-i vezi odaia de lucru, care era Im- [

podobită cu tablouri frumoase de o 
adevărată artă ce se pot vedea şi azi 
în Gherla.

Iar ia şcoală- î i  oarele de 1. ro
mână şi desemn vorbind despre frutn- 
seţiie naturei, nici când nu uita de nea
mul nostru atât da mult legat de ea, 
de bucuriile şi suferinţele Iui; ne vor
bea cu însufldţire de plăcerea ce o 
poate câştiga omul din poeziile popo
rale în care îşi exprimă Românul tot 
acela ce simte şî-i impresionează.

Intr’o limbă dulce, frumoasă şi 
clară ne rostea prelegerile sate din ro
mână şi desemn. Na m u spunea: cum 
să ne purtăm ia viaţă faţă de poporul 
român, care sufere atât de mult...

Nădejdi mari erau legate de pro
fesorul H. Deac. Şi iată că moartea ni 
te-au răpit. Deşi Te-ai luptat pentru 
scopuri sfinte şi ai avut o moarte atât 
de glorioasă, totuşi mare este durerea 
noastră, adâncă e jalea tuturor elevilor, 
căci în Tine am pierdut nu numai noi 
— elevii — cei mai ssump odor, dar

temeiul unor nevoi strängätöare, se pot 
evalua la alte 600 de milioane deficitele 
budgetäre.

Dacă va mai ţine răsboiul şase 
luni, va mai spori cu două sute de mi
lioane miliardul de mai sus. Şi atunci 
la cine avem să ne adresăm ?

Germania învinsă, nu va putea să 
ne vie în a ju to r; învingătoare, e pro
babil, că nu se va grăbi a răsplăti in
gratitudinea noastră.

Tripla înţelegere, care astăzi a şi 
cheltuit aproape 200 de miliarde şi ale 
cărei sarcini vor creşte din ce în ce 
mai mult, chiar în caz de victorie, va 
trebui să lecuiască ranele sale, până a 
nu satisface nevoile unui indiferent şi 
atunci se va impune o reducere simţi
toare a budgetului nostru.

Bilanţul neutralităţii va fi deci 
lipsa de am;ci în afară, lipsa de mij
loace in lăuntru şi stagnaţiune complectă 
în înzestrarea ţârii ol mijloace de pro- 
ducţiune, fără să mai vorbim de reduce
rea armatei şi a unui număr însemnat 
de funcţionari peste care s’ar altoi de
presiunea morală a unei inacţiuni sus
pecte.

Tabloul acesta trist dar veridic in 
sprijinul căruia vom aduce la nevoe 
probe amănunţite, se schimbă dacă In
trăm în acţiune, acolo unde ne chiamă 
onoarea şi interesai nostru.

Basarabia reluată ne-ar aduce un 
spor de putere, care ne-ar permite să 
menţinem şi armata şi bugetul în s ta 
rea lor normală şi Germania recunos
cătoare ne-ar înlesni lichidarea situa- 
ţiunei noastre financiare.

Fatală pentru tron!
Avem un tinăr suveran spre care 

se îndreaptă speranţele noastre, şi care 
are nevoie să dobândească două lucruri 
care forţamente îi lipsesc încă: autori
tatea în lăuntru şi încrederea în afară.

Cu neutralitatea nu va putea ob
ţine nici una, nici a lta ; şi când regu- 
larea situaţiunii europene va lăsa ne
utrala Românie slăbită şi izoiată, toate 
nemulţumirile se vor îndrepta în con
tra  Coroanei.

Toţi acei care erau pentru acţiu
nea cu tripla aiianţă sau In contra ei, 
vor face Coroana răspunzătoare de e- 
fectele inacţiunii noastre.

Nemulţumirea alimentată prin re 
ducerea forţată a budgetului, va lua 
proporţiuni din ce în ce mai grave şi 
intrigile din afară vor găsi un teren 
pregătit de noi îaşhie.

Să nu se uite ca dacă numele de 
Hohenzoiiern este o mândrie şi o ferţă, 
el este totdeauna în ochii unei puteri 
ce se dă astăzi de amică o piedică ce 
trebue^fce înlăturată.

Activitatea ftigei 3talo-i*o- 
m âsxe . Din Roma se anunţă:

Secţiunea economică a Ligei italn- 
r  o mânii s’a întrunit Duminecă ia insti
tutul Colonial în prezenţa a numeroşi 
deputaţi. Secţiunea a fost definitiv con
stituită sub prezidenţia d-lui Pantano, 
iar ca secretar d-1 Grassi. S’au ales 
câta-va iomisiuni însărcinate să studi
eze şi raporteze asupra unor importante 
probleme economice, cari interesează pe 
Italia şi pe România, mai ales în pri
vinţa raporturilor comerciale, de bănci, 
de comanicatiuni pe căile ferate şi ma
ritime, şi emigratiune.

întreg neamul românesc un bun sfet
nic, iubitor dascăl, un artist de va
loare cu viitor frumos. Chiar de aceia 
neamul ar trebui ca să se interesez* 
de creaţiile tale.

El doarme acuma la umbra bra
zilor somnul liniştit, iar la capul lui 
murmurul părăiaşului de munte îi cân’ă 
jalea noastră. Natura pe c;*re atât de 
mult a iubit-o nu l-o părăsit nici după 
moarte, ci l-a primit în braţele sale iu
bitoare.

Dormi îa pace suflet blând, căci 
amintirea Ta, va rămânea scrisă cu 
slove de aur In inimile noastre, cari 
vor ridica suspin uri jalnice câtrâ Atot
puternicul pentru liniştea sufletului Tâu 
atât de iubitor de adevăr şi frumos.

In numele elevilor :
loan Loliciu 
învăţător.

I Prinosul recunoştinţei prof.
! iubit Horatiu C. Deac.
I

Nori grei şi negri sS ridică asu-

Ipra patriei noastre şi tunete îngrozi
toare sgudue întreg văz iuhul, parcă 
mânia lui Dumnezeu s’ar fi lăsat 
asupra omonimii. Dar bubuitul îngro- 
1 ziter nu-e tunetul obicinuit In zilele 

1 de vară, când ceriul după ce şi-a ară- 
I tat mânia, iasă să strălucească razele 
f, soarelui dătătoare de viaţă, cie urletul 
i tunurilor inimicului, cari împrăştie 

moarte şi perire pe unde ajunge şi ne 
s ameninţă scumpa noastră patrie. Dar 
; fii el iubitori nu-şi lasă patria să 
: piară, ci aleargă cu dragoste într’u 

apărarea ei, lăsând pre cei de acasă 
: cu puţină nădejde de a i mai revedea 
: vro-dată.
| Zi de zi sosesc veşti zdrobitoare 
; de Inimi că fii şi părinţii iubiţi, cu 

xecile şi sutele şi-au dat viaţa pe 
câmpul dr onoare lăsând în urma lor 
multă jale şi plâosete amare,

I
i

O tristă şi sfâşietoare de Inimi 
veste ne sosi — ce nu voiam a crede— 
că prea iubitul nostru profesor Horaţiu 
C. Deac şi-a jertfit viaţa pe altarul pa
triei. Un gloate ucigător i-a străpuns 
inima nobilă, care a palpitat totdeauna 
numai pentru dreptate şi a tresărit 
numai pentru frumos.

Eram elev în cursul al IlI-lea, 
când am auzit că ne-a sosit ia institu
tul preparandia!, un tinăr profesor de 
desemn şi încă ceva mai mult: un ade
vărat artist.

II aşteptam cu nerăbdare, pentru 
a-l cunoaşte mai de-aproape, şi iată 
că soseşte oara mult dorită.

In o după amiază frumoasă da 
toamnă întră în sală de propunere un 
tinăr cu faţa senină şi veselă, care 
esprima o rară bunătate şi însufleţire 
pentru tot ce e frumos şi nobil.

Prin vorbele-i calde, dia cari 
izvorea iubire, şi-a câştigat în sbor 

[ simpatia tuturor elevilor, care simpatie
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SITUAŢIA ! Nom preparandie
pe câm pul dé răsboiu.

Azi dimineaţă am primit delà 
biroul de pr^să ai prim-rn nistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 16 Martie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe^frentul din Polonia, lâagă 
L okusno , spre ost delà Sulejow  am 
respins atacurile duşmane. In re
giunea G orlice1 aiï fost zădărnicite 
mai multe atacuri * duşmane de 
noapte, u C arpaţi, pe cea mai 
mare parte a frontului, au fost eri 
nutr -ai lupte de artilerie. Spre nord 
delà pasul? Uzsok e relativ linişte. 
Duşmanul a suferit perderi greie în 
inplelé de alaltaeri. Din detaşament 
tele din prima linie de foc s’au ni
micii 2 batalio ne, iar noi am făcut 
prizioneri 650 de soldaţi duşmani 
capturând çi 3 mitraile; e Spre nord 
ost d* 1 WhsJcom^am ocupat o înăl 
ţim şi am făcut prizioneri 380 de 
de soldaţi ruşi. Pe înălţimea din 
osm* Oftyn*ei am respins încercările 
Ruşi or de a ne sparge rândurile. 
Prin md noui întăriri duşmanul iarăş 
a  progresat pe aceste înălţimi. Cu 
ocazia acestor atacuri Ruşii au- su- 
fèriti însă perderi grêle. Fiècare atac 
al lor l-am respins în mod sângeros.

Genera! de cHvizh lôfèt, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 15 Mart. — Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi următorul :

P e câm pul de operaţii delà  
vest: Spre sud delà Ypern  ara cu
cerit îDălţimea engleză S t. Ê lo i, 
penlru care decurge lupta de aîal- 
tăeri Pe coasta* sudică a înălţimei 
Jktfetto  decurge încă lupta pentru 
ridicâtura de munte din nord-vestul 
Arras*lui. In Champagne  au fost 
zădărnicite mai n ulte atacuri fran* 
cezè izbîndu-së de focul nostru ; duş
manul a suferit aici perderi grele. 
Spre nord delà B eaudo jour  le-am 
lanţ Francezilor mai multe tranşee. 
In pădurile  argonice, precum şi la 
mărginea vestică a acestora s ’au 
desfăşurat lupte, cari ţin şi acuma. 
In Vosgi, pe unele puncte, lupta se 
desfăşură şi pe mai departe.

P e c â m p u l de operaţii delà  
ost: Ruşii au atacat de pe arabii 
tărmi ai râului Orziţa, precum şi 
spre nord-ost delà P ra sn is . Pretutin
deni i-ara respins însă. Lupta a fost 
îndârjită mai cu seamă în jurul 
Y^dnùroseUutuh unde am prins 
2000 de Ruşi. Diu sudul Vistulei 
n’avem nimic de semnalat.

Efectivul armatei române.
— 900.000 combatanţi. —
Cetim în ziarul »Seara«:
Efectivul de râzboiu al armatei 

române a sporit delà 600.000 com 
ba ta n ţi la  900.000.

Se ’nţelege că trebue să expli
căm de îndată de unde a răsărit 
acest spor de 300.000 oameni sub 
vârsta de 40 ani.

Explicaţia e totuşi foarte lesne 
de dat.

Prin recrutarea anticipată a cla
selor ÎÊN6 şi 191? efectivul a fost’ 
sporit cu 120 mii oameni. Restul 
până la 300 mii îl reprezintă scu
tiţii şi reformaţii cari au fost revi* 
vizuiţi.

Da, au fost găsiţi ca buni pen
tru serviciul militar, de care se cre
zuse scăpaţi. 180,000 dintre acei 
Cari fusese scutiţi şi reformaţi.

Constatăm deci că 120 000 ti
neri din conţi-gentele 1916 şi 1917, 
umţi cu cei 180 OOri foşti scutiţi şi 
teformaţi formează plusul de 300.000  
la efectivul' de 600.000 combatanţi 
cunoscut până anul acesta.

In caz de râzboiu deci, ţara va 
avea cu cé complecta golurile ce 
s’ar face în rândurile intrate în 
luptă

Cù 1 Septemvrie c. se va des
chide o nouă preparandie (şcoală 
nor Tlă) românească în Gherla, în 
care se vor primi, în  condiţii egale, 
eleve rom âne gr. catolice ş i  gr. 
orientale, doritoare a şi câştiga di
ploma docentală. Comentând acest 
fapt important în viaţa noastră şco
lară rea“ scrie între altele:

In împrejurările, nespus de grele, 
prin cari trecem azi, ne e foarte bîne- 
ver* această veste îmbucurătoare, şi 
treim e să;re venim asupra, el.

Ne -gândim, mai Irtâ iu  la iipga(de 
învăţători români, ce s’a remarcat, în 
vrettiea did urmă,' in mod aşa de sim
ţitor. Lipsa aceasta a învăţătorilor ni-'s’a 
potenţat, în mod'foarte - Însemnat/ în- 
zilele de azi, când atâţia şi! atâţia în
văţă lori ai noştri au părăsit catedra şi 
au pîecet pe câmpul d« luptă, s -şi în
deplinească' datoria' pentru patrie şi 
troc.

Cariera docentală, în afară d<* b  - 
îâr&tuaiea- ei importrr;** pentru creş
terea tiflere'Or* noa*itr«î udrasie, este, în 
vr mea din i.rm*, bine retribuită, îm â' 
ne surprindea t»p'ul, că aşa de puţini 
o îmbrăţişau. Şi aşa am ajuns să az s 
tâm la împrejurarea dtrr»:roa*A, că 
multe şcoli de ale noastre tânjau, sau 
se închideau chiar, în lipsa dw pu*er 
didactice suficiente.

Dieceza de Lugoj a deschis cea 
dintâiu preparandie pentru fete — de 
ambele confesiuni — în care aflăm, că 
s’au înscris până acum (în cursul prim) 
pe dângă cele 28 eleve ordinare, încă 
alte 30 privatiste. Dieceza de. Gherla, 
care avea şi până acum Institutul ei 
pedagogic pentru ekvi, încoronează a- 
ceasta - cp eră de regenerare* şi întărire 
a instrucţiei noastre primare, p ia noua 
instituţie culturală, ce şi va începe ac
tivitatea cu 1 Septemvrie a viitorului 
| an şcolar.
! Salutăm, cu toată căldura inimii 
noastre, pe viitorul confrate In ogorul 
culturii naţionale.

In afară de înm ulţraa forjelor 
noastre didactice, cele două preparandii 
româneşti înseamnă pentru noi şi o operă 
de netăgăduită importanţă socLlă.

La alte neamuri, cu situaţii'eco
nomice mult mal favorabile, educaţia fe
telor nu pierde nici-odată din vedere 
scopul practic, asigurând« le o carieră, 
pentru cazul că ele ar fi necesitate, să 
se susţină singure, eu rnucea lor cins
tită, în lupta grea a vieţii.

La noi nu s’a făcut aproape nimic 
în această direcţie, cu toate că chiar 
fetele noastre erau mai avizate a-şi 
asigura un viitor, fie acela cât de 
modest.

Se pr’miau, până înainte cu un 
deceniu, eleve privatiste şi for prepa- 
randia din Blaj, de unde au ieşit multe 
învăţătoare harnice, cari au muncit cu 
succes pe terenul instrucţiei primare, 
— dar cursurile pentru elevele priva
tiste s’au sistat şi Blajul, care eră cel 
mai indicat să le s^stemiseze, n’a mai 
revenit asupiaior.

Frecvenţa deosebit de mare a ele
velor din cursul prim al pedagogiei din 
Lugi j — 58 eleve, când legea nu ad
mite decât 30 — arată, că institutul 
pedagogic pentru fetele noastre era o 
necesitate.

Noul institut similar, ce se va des
chide la Gherla, va umplea pe deplin 
acest gol simţit şi forţele noastre di
dactice se vor înmulţi în mod foarte 
îmbucurător.

Alături de învăţătorii noştri dala 
sate, vom avea în curând zeci şi zeci 
de învăţătoare harnice, cari vor înde
plini o misiune culturală atât de impor
tantă, şl se vor şti, în aceeaş vreme, 
la adăpostul grijilor traiului de mâne, 
a cărui povară o simţim eu toţii şV — 
mai mult decât noi — au ^  o sim
ţească fetele noastre, cari nu-şi vor 
asigura o carieră, în aceste zile de 
cataclism 1

Salutăm, cu toată drasrosfcea, noua 
instituţie ouiturală românească deja 
Gherla !

Aprovizioi&area populaţia* 
aei din comitatul Util. Pe
ziua de p limâne, Vineri, 19 Martie o. 
o conchematâ congregaţia comitatul» n 
Sibii Iul la şedinţă extraordinară. Con
gregaţiei acesteia— scrie »Tel. Rom<— 
îi incumbă o importanţă deosebită, a- 
vând ^  de scop aprovjzionarea p ;p ’>- 
aţiunei din cu alimentele tre-
biincioa e :  grâu, cucuruz -i fâiiă, pe 
timpul până la sos-rej proximei recolte.

Organele administrative din co
mitat, în mod oficios au constatat, că 
ce cantităţi de grâu, cucuruz şi fâ*nă 
»e mat afiâ azi în cela două oraşe 
Stbii<* «i Stibes şi In « «miinuie »urai«. I

din comitat deoparte, iar de altă parte | 
ce cantitate de grâu, cucuruz şi făină | 
s’ar cere spre aprovizionarea populaţi u- 
nei -cu aceste alimente până la 1 Au
gust a. c. va să zică până la sosirea 
noueL recolte.

Pe temeiul cercetărilor şi al cal- 
culaţiunilor comisiunei economice co- 
mitatense s ’a constatat că s’ar cere 
încă un cvant de circa 360 vagoane de 
bucater — dintre care circa 290 vagoane 
cucuruz, iar 70 vagoane grâu, — pen- 

î u  ca cu ele şi cu cantităţile de bucate 
aflătoare azi In posesiunea singurati
cilor locuitori din comitat, să-şi poată 
afla alimentarea sa întreaga populaţî- 
une dim comitat, până la recolta viitoare.

S’a decis deci, ca să se întreprindă 
paşii de lipsă «pentru procurarea canti
tăţilor Încă trebuincioase de * grâu şi 
cucuruz. Ş ia q u m e se  speră, că grâul 
se va putea ̂ procura dela regim. Cucu
ruzul însă sâ se procure dia România 
'i »pre at,e-t scop comitate i sa comragâ 
un împrumut pâr . la suina ue 1 200.000 
cor.  d la băncLe oastre din 6ibiiu.

Acestea va avea sâ *e voteze con- 
gr gaţ a dm 19 Martie. Şi ie va vota 
negreşit cu deosebită plăcere, convinşi 
fi nd membri* congreg^ţiu^ei, că prin 
aceasta î i îndepline e o deosebită da- 
îortnţă f. ţâ de pub cul d;n comitat.

In urma pre .auţiuniior organelor 
noastre adavusorative,.— cari negreşit 
sevvor» îngriji şi de o împărţire dreaptă 
şi echitabilă a bucatelor procurând© 
între locuitorii din comitat, — putem 
privi cu oarecare încredere !n viitor, 
chiar ş în timuurite acestea de atâta 
restrişte şi lipsă*

Adunarea „
Duminecă s’a 

adunarea generală

• n

ţinut la Arad 
a fruntaşului

nostru institut financiar „Victoria“ 
sub présidial P. O. Raie părintelui 
protosincel Roman R. Ciorogariu. 
Adunarea, la care au participat nu
meroşi acţionari, a aprobat cu una« 
nimitate raportai , şi bilanţul în
cheiat cu 31 Dec. 1914 primind 
toate propunerile direcţiunei.

Dividenda a fost fixată cu 20 
cor., iar în direcţiune au fost re- 
aleşi d-nii Dr. Ştefan G. Pop şi Mi- 

! haiu Veliciu.
| D e încheiere d*nul adv. Dr.
| Aurel Grozda a adus elogii condu- 
ioătorilor „Victoriei“ şi cu deosebire 
! distinsului ei preşedinte S a v a  B a icu . 
j Din raportul anual aprobat de 
| adunare reţinem următoarele părţi 
!de un deosebit interes:
i

... Cintra funcţionarii nbştrî de
odată cu declararea mobilizării au fost 
27 uşi chemaţi sub arme şi azi cu 
toţii* sunt pe câmpul de luptă. Mai a- 
vem tncă 5 agentei, cari verosimil încă 
vor întră sub arme. La rugarea noa
stră şl din bunăvoinţa guvernului 3 
şefi de secţii au fost concediaţi pe timp 
nedeterminat.

In această situaţie am început se
mestrul’ ai doilea şi prin faptul răsbo- 
iulul toate băncile au fost puse la grele 
încercări. Cea mai mare grije ne-au 
făcut-o îpsâ deponenţii, cari voiau a-şi 
retrage toţi banii deodată din bănch 
N’a fost aceasta neîncredere faţă de 
institut, ci în urma spaimei răsboiului 
mai ales* deponenţii mici, cereau banii 
fără d.e abzicere staţutaiă, ca să-i aibă 
toţi in mână. Dispunând îaşâ de suma 

i considerabile la c assă, am plătit şi sume 
mai’ maifjf imediat şi fără de abzicere; 
Allai' tânski deponenţii fricoşi, după ce 

Is’au convins că îşi capătă banii, s’au 
liniştit şi au început a aduce banii în- 
darăt şi a-i depune spre fructificare. 
Ne-am dat toată silinţa pentru a putea 
preîntâmpin» retragerile acestea, făcând 
sacrificii mari prin ţinerea la cassă a 
sumelor mari neproductiva în bani gata.

Acest fapt a i ifiuinţat şi veniţul 
net ai aoului trecut.

O mişcare îmbucurătoare se ob
servă însă la depuneri şi cu o deose
bită mândrie anunţăm, că depunerile la 
noi nici în anul acesta critic n’au scăzut, 
d  au crescut cu aproape un jumătate 
de milion, urcându-se starea or la cifra 
de peste 14 mbioane coroane. Mii mult 
decâ’ oricând am fost fericiţi să vedem 
marea încredere ce n^-au arătat-o de
ponenţii institutului nostru.

Din împrumutul de râzborn al 
statului prm deponenţii no tri s’au 
subsens871.9Ü0 coroane, cuprmzâadu-se 
aici şi soma de 100.000 coroane sub. 
scrisă de institutul nostru.

Statui prin dispoz ţiiie legale ale 
moratoruiu* şi închid rea bursei s’a nă
zuit a uşura rtferlnţele critice dmtre 
r dir. *ri si d b rorl.

După isbucnirea războiului am 
sistat acordarea de împrumute noui 
şi toate forţele noastre ni le-am con
centrat întru asigurarea, aranjarea şi 
licvidarea afacerilor pendante dela ins
titut. Pentru ocrotirea intereselor clien
telei noastre am făcut totul şi ne-am 
nizuit a le face toate favorurile posi
bile atât ia centrală cât şi la filiale, 
cari încă s’au mişcat normal şi în anul 
acesta.

Banca austro ungară a fost silită 
a urca etalonul de interese la 8% pe 
cari mai târziu l’a scăriţat la 6% şi 
mai apoi la 5 şi jum. procente. Sub 
toată durata crizei Banca Austro-Ung. 
precum şl celelalte bănci creditoare 
ne-au dat tot sprijinul, pentru care 
fapt le aducem aici mulţumitele 
noastre./

Pe lângă toate aceste?, mulţumită 
teţnobiior de soliditate, pe cari ne-am 
pus noi dela început şl pe cari se ra
zi mă . toată activitatea noastră s’au 
simţit efectele unui progres sigur şi 
constant. Aşa .credem, că această de*- 
vultare şi progres, ne dâ tuturora tot 
drep’ul sâ fim mândri de aceste suc
cese,, — dar totodată ne impune şi da
tori o ţa de a lucra şi m*i departe tot 
cu mal ma^e zel şi cinste în conduce
rea şi ocrotirea atâtor interese mari 
depuse în Ltâeue şi sub !u gnj rea 
roastră.

O simplă comparaţie cu cifrele 
din bilanţul anuiul t'ecu t ne încredin 
ţeazâ şi ne demonstrâ aceste progrese, 
cari se observa la toaie ramurile de 
operaiiUî'i, mai ales însă la fondurile 
institut ului, crescând cu dotarea sumei 
d n anul acesta de 126.436 76 la res
pectabila cifră de 2,235.130.85 cor., i*»r 
averea activă a crescut cu 1,480.612.45 
coroane.

La compunerea bilanţului şl sta 
biHrea venitului net am fost conduşi 
de principiile cele mai reale, ţinând, 
seama de crearea rezervelor latente 
în vederea viitorului, a intereselor 
acţionarilor, creditorilor şi a deponen
ţilor noştri.

V  Ï  P îI  JL JLa
— 4 Martie v. 1915.

A r h id u c e le  m o ş t e n i t o r  p e  c â m p u l  
dŞ lUptâ. Dm Viena se telegrafiezâ: 
Arbvducele-m( stenitor- KarLFranz Fer- 
dinand a plecat eri dup$> amiail pe 
câmpul <1® luptăi.dliif nord»

C o n c e d  a r e a  s o l d a ţ i l o r  pentru lu 
crările câmpului a fost amânată din 
partea guvernului, din motivu*, cât nin
sorile cele mari au făcut In ţara întreagă 
cu neputinţă ( începerea lucrărilor a- 
gronomice de primăvară. Când se vor 
L ce cpncedierile, publicul va fi avizat 
pe calea presei.

Moartea u n u i fost a r h ld u c u .  Din
Meran se anunţă: In localitatea Unter- 
mais a fost înmormântat Duminecă 
Ferdiqand Burg, fostul Arhiduce Fcr- 
dinand Karl, fratele decedatului moş
tenitor de tron Franz Feriinaud;şi un
chiul arhiducelui nostru moştenitor. 
Precum se ştie arhiducele Ferdfnand 
Karl, luând în căsătorie pe fi ca profe
sorului Zuber, a renunţat ia rapgul dş 
arhiduce luând numele de. Burg. Moar
tea i-a provenit îq urma unei boale de 
pept în Miinchen. La înmormântare au 
luat parte arhiducesele Mar sa Terezia 
şt Maria Anunţata, ducele de Păună 
precum şi o numeroasă asistenţă. Si
criul a fost coborât în cripta provizorie 
din localitatea Untermais de veteranii 
din acea localitate.

Ş t i r i  d in  R o m â n ia .  Dispoziţia d in  
legea« prin c»re se prevede menţinerea 
în* armată încă un an a ofiţerilor gene
rali, atinşi de Limita vârstei, priveşte pe 
d-nii generali Cu!cer, M. Boteanu, A. 
Jarca şi P. Vasiliu-Năsturel. Dintre a- 
ceştia numai d-1 general Gulcer urma 
sâ se retragă la pensie pe ziua de 1 
Apri/ie. Ceilalţi ating limita la 1 Gc- 
tomvrie;

— Guvernul italian a făcut cunos
cut guvernului român dorinţa sa de a 
conlucra ia realizarea unor relcţiuni co
merciale de import şi export, în sensul 
unor interese egale pentru ambele ţâri. 
Guvernul român a admis în principiu 
acest deziderat îu aşteptarea unor pro* 
puneri concrete.

G e n e r a l i  f r a n c e z i  g r a v  r ă n i ţ i .  Din
Geneva se anunţă: Rănile generalilor 
Maunoury şi Villaret sunt extrem de 
grave. Maunoury a pierdut ochiul stâng, 
maxilarul i-a fost distrus Villaret a 
fost lovit de un preectil în frunte ast
fel < ă medicii vor trebui să procedeze 
la t e  pan area capului. D«1 Poincare a 
vizitat pe ambii generali. Medicii nu 
se arată neliniştiţi.

A n t i c h i t ă ţ i  p r e ţ i o a s e .  Diu Bucureşti 
se anunţă: Comerciantul Ion C. Stama- 
topol din Mangalia, voind a lărgi ghiz- 
duirile unui puţ din curtea caselor, 
sale, la o adâncime de 3 metri, lucră
torii au găsit mai multe statuete şi 
busturi de pământ reprezentând diferiţi 
zei, in perfectă stare şi foarte bine 
lucrate. Tot în. acel loc s’au gA$l$ 
teva tipare desfăcut statu l şi o.4>iatriU 
de marmură albă’ pe care este sculptată 
o félnap «stând pe unvscaun/sşi alta în 
faţa ei In picioare. Ia curând, când 
Incrşrea de zicjărie : a «aqeţui puţ* va 
ajunge în locul, undo s’aiţ g^sit oblqţjr 
tele, se vor face săpături mai largi.

S c u m p e t e a  în  i n t e r io r u l*  R n s i e L
vRu^koje 6lovo* aduce » ştiri despre., 
creşt-rea seumpetel înant^rioruL Ru^iiţi^ 
Ai<i in ultimele şase luni,, preţurile 
principalelor al>mente au crescut enorm, 
în. guvernământul Riesan. După gaze
tele de iniormaţiuni agr>coie, secara», 
s’a urcat îo d strictul Riashek .cu ^N la 
sută, in Kassimov cu 49,rin Orenpurg 
cu 46, în ,^arai.-k cu 45 şi în districtul 
Riesan cu 22 U «uta. Fáma de senară 
s’a u^cat îu termen mediu cu 25? la. 
sută; óvásul s’a urcat în Saraisk cu 
u0, în Orenbarg cu 66 ,şi ia Rlesapr>cu 
40 la sută,

I n u n d a ţ i i l e  d in  j u d e ţ u l  B r ă i l a .  Din
Brăila se anunţă: Pe zi* ce trece apele 
Dunăre) se revarsă >.to t mai multVjinua- 
dând bălţile din judeţ şţam eniuţâqd . 
satele situate pp ambele maluri alp fiu* 
viu’ui. Dinţi’un raport sosii la prefec* 
tură rezultă că apele Dunărei au. inun
dat satul Gura Gării ţel, pendinte-de co* 
mima Berteşţii de jt s. Oasele locudiQri« 
lor sunt înconjdraţş complect de apă^ 
Vitele sătenilor au fost îndepărtate din 
sat pentru a nu fi luate de curentul 
apei.. Circulaţia îu saţ dela, o casă. la 
a ta se face cu ajutorul bărcilor. Ase
menea şi revărsarea apelor din. canalul 
Máéin a produs ravagii/ din care cauză 
comunicaţia .întâmpină dificultăţi.

J o c u l  de c ă r ţ i  îs cafea&e* ia urma
ordinului căpitanii ui politiei din Braşov,

| privitor ia ora de înch d^re a cafenele
lor, este oprit şl jocul de cărţi după 
orele 2 noaptea.

ApOilO-B.O. Program pentru Joi şi 
Vineri: Serată Heony Portén: Journal- 
Messter (Actua'itSţi), »Norocul perdut« 
(Dramă, mimică in 4 acte cu Henuy- 
Porten în rolul principal). — Cele mal 
noui actualităţi de pe câmpul de luptă; 
austro-UDgar. »Of 1 Acest cap U (Umor) 

iSoţia înşelată (Dramă), Modul de lecu
ire al Brigiitől (Umorescâ).

Proprietar :

tip. A. Mureşianu : Bran îs ce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

AvisI
Am onoarea a adune la coe 

uoştinţa ştim. mei muşterii, ca^am 
sistai, deocamdată în cele două pră- 

vălii-fUiale afo mele din
^ârg^ul C ailor Mr. l!r şi 

S trad a  Porţii Mr- 5
vânzarea de pâhe încăpând de azî 
(17 Martie) din cauza lipsei de 
făină.

In prăvălia mea principală:
din Strada Caterinci Nr. 34

se poate însă cumpăra pâne, pană 
când va mai ajunge rezerva făinei, 
dar numai înainte, de?amoazi.

Cu. stim&i
Fritz Kotzbachei!

Brutar.

Negoţ nou de vâpseli de primul rang.
A d u c la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi si a comercianţilor că am deschis în.
B raşoveoh i, stra d a  lungă, Mo. —

Prăvălie de văpselî ş i nleinri,
bogat, asortată cu toate  sorturile de văpseli.

Am şi u n  deposit de tot felul de scări. 
Praţtipi m o d e r a te . 33- 50) Senwici solid»

N  A R S  D , Văpsitor da, odăii şi comarsaat de văpseli-
H p O C t B A F J A  A .  M U R E Ş I A i S  U B S  A S  H  O E & 0  0  4  i*. B & A  Ş  0  V .


